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ВСТУП 

 

Основною причиною забруднення поверхневих вод України являється 

скид неочищених комунально- побутових і промислових стічних вод у водні 

об’єкти та через систему міської каналізації; надходження забруднюючих 

речовин у процесі поверхневого стоку води з сільгоспугідь та забудованих 

територій до водних об’єктів. 

Постановка проблеми. Вплив ОКВП «Дніпро-Кіровоград на 

поверхневі води – здійснюється при експлуатації в межах встановлених 

лімітів забору води з джерела водопостачання, а також під час будівельно-

монтажних робіт. 

Актуальність теми. Якісний стан оцінки поверхневих вод потрібно 

враховувати при водопостачанні, комунальному, рибному та сільському 

господарстві, виробництві промислової продукції та багато іншого. На 

сьогоднішній день дуже сильно відчувається потреба в довідково – 

інформаційних матеріалах якісного стану поверхневих вод для 

водогосподарських та природоохоронних організацій, іншого матеріалу з 

питань охорони та відтворення та використання водних ресурсів. 

Мета роботи. Мета полягає в аналізі впливу ОКВП «Дніпро – 

Кіровоград» на якість поверхневих вод Кіровоградської області, 

прогнозування його стану, розробці відповідних рекомендацій та пропозицій 

з метою покращення стану поверхневих вод області. 

Завдання дослідження:  

- обрати місце та умови проведення відбору проб для лабораторного 

аналізу на вміст забруднюючих речовин; 

- дослідження впливу ОКВП «Дніпро – Кіровоград» на формування 

та зміну якості поверхневих вод області; 

- виявлення причин зміни якості поверхневих вод Кіровоградської 

області для запобігання небезпечним наслідкам; 

- розробка рекомендацій та заходів для покращання якості 



5 
 

поверхневих вод області; 

- розробити заходи з охорони праці. 

Об’єкт дослідження: поверхневі води Кіровоградської області. 

Предмет дослідження: оцінка впливу ОКВП «Дніпро-Кіровоград» на 

поверхневі води Кіровоградської області. 

Методи дослідження. Дослідження проводились шляхом відбору проб 

поверхневих вод та проведення лабораторного аналізу. 

Інформаційна база. Матеріали надані Державною екологічною 

інспекцією Кіровоградської області; літературні джерела за темою 

дослідження. 

Наукова новизна одержаних результатів. 

- Досліджено вплив  ряду забруднюючих речовин у поверхневі води 

Кіровоградської області; 

- оцінено роль ОКВП «Дніпро-Кіровоград, що впливає на формування 

якості вод, та встановлено загальні тенденції зміни концентрацій 

забруднюючих речовин у поверхневих водах; 

- здійснено оцінку та запропоновано заходи щодо покращання якості 

поверхневих вод. 

Наукова і практична значимість одержаних результатів. Значимість 

полягає в застосуванні досліджень для вивчення водних об’єктів та 

вирішення сучасних складових гідроекологічних проблем Кіровоградської 

області. 

Особистий внесок здобувача. Було опрацьовано та узагальнено 

результати спостережень за якістю вод, отриманих Державною екологічною 

інспекцією Кіровоградської області та лабораторією Держекоінспекції, також 

Департаментом екології Кіровоградської області. 

Апробація результатів дослідження. За результатами дослідницьких 

робіт по темі даної роботи магістром підготовлено і здано до друку в 

електронний «Збірник праць молодих науковців ЦНТУ (Вип. 8)» статтю на 

тему: «Екологічна оцінка стану поверхневих вод м. Кропивницький». 
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РОЗДІЛ 1 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ВОДНИХ РЕСУРСІВ 

 

Більша частина області (63 %) розміщена в межах басейну річки 

Південний Буг, інша (37 %) – в басейні річки Дніпро. На території області 

протікають дві великі річки – Південний Буг і Дніпро, 8 середніх річок: 

Синюха, Велика Вись, Чорний Ташлик, Ятрань, Інгул, Тясмин, Інгулець, 

Висунь та 1589 малих річок . Відрізок Дніпра, що протікає по території 

Кіровоградської області, перетворений на "штучні моря" – Кременчуцьке та 

Кам’янське водосховища. Загальна протяжність берегової лінії 

Кременчуцького водосховища в межах області складає – 100,1 км, з яких 

35,02 км – абразійні береги, Кам’янського – 39,0 км, з яких 9,8 км береги, що 

розмиваються. Довжина р. Дніпро в межах області (по фарватеру) становить 

68 км. Найбільші притоки - Інгулець, Тясмин. Південний Буг протікає на 

південному заході області. Його загальна довжина – 806 км, в межах області 

– 84 км. Найбільші притоки - Синюха, Велика Вись, Чорний Ташлик, Ятрань, 

Інгул. Південний Буг на території Кіровоградщини має ділянки звивистої 

каньйоноподібної долини з порогами та численними виходами гранітів. В 

області нараховується 1599 річок, загальною протяжністю 7233,6 км, із них 

малих річок – 1589, довжиною 6318,4 км, з яких 1551 частково пересихає.[4] 

 

1.1. Забруднення поверхневих вод 

За даними статистичної звітності у 2019 році виявлено, що на території 

Кіровоградської області не було забезпечено нормативної очистки вод 14 

підприємств. До забруднювачів, які протягом декількох років здійснювали 

скид забруднених зворотних вод в басейні Південного Бугу, відносяться такі 

підприємства: Смолінське ВКГ ОКВП "Дніпро-Кіровоград", КП "Мала Виска 

Водоканал", та МКП "Міськводоканал" міста Бобринець. А в басейні Дніпра 

підприємства-забруднювачі: Олександрійське ВКГ ОКВП "Дніпро-

Кіровоград" та Знам’янське ВКГ ОКВП "Дніпро-Кіровоград". [8, 11] 
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За 2019 рік у поверхневі водні об’єкти було відведено 24,87 млн.м3 

зворотних вод. З них нормативно очищених на очисних спорудах – 12,62 

млн.м3. пройшли повну біологічну очистку – 12,49 млн.м3, а механічну 

очистку – 0,224 млн.м3. [1] 

Пропускна спроможність очисних споруд перевищує обсяг стоків, 

котрі надходять на очищення і використовуються по області у середньому на 

36,9 % до встановленої потужності. Це зумовлює збільшення собівартості 

послуг та непродуктивні витрати паливно – енергетичних ресурсів.. [8, 11] 

Таблиця 1.1 - Скидання зворотних вод та забруднюючих речовин у 

поверхневі водні об’єкти Знам’янським ВКГ та Смолінським ВКГ 

Назва 

водокористува

ча 

забруднювача 

2016 2017 2018 

об'єм 

скидання 

зворотни

х вод, 

млн.м3 

обсяг 

забруднююч

их речовин,т 

об'єм 

скидання 

зворотни

х вод, 

млн.м3 

обсяг 

забруднююч

их речовин,т 

об'єм 

скидання 

зворотни

х вод, 

млн.м3 

обсяг 

забруднююч

их речовин,т 

Річка Інгулець 

Знам’янське 

ВКГ ОКПВ 

"Дніпро-

Кіровоград" 

0,848 512,2 0,56 415,1 0,576 415,0 

Річка Інгул 

Смолінське 

ВКГ ОКПВ 

"Дніпро-

Кіровоград 

0,184 132,0 0,215 169,0 0,4 310,152 

 

1.2. Якість поверхневих вод. 

У 2019 році було проведено моніторинг поверхневих вод 

Кіровоградської області, здійснювався він Кіровоградським обласним 

управлінням водних ресурсів та лабораторією моніторингу вод та грунтів 

Кіровоградської області у відповідності до затвердженої наказом 

Держводагенства Програми Державного моніторингу довкілля в частині 

здійснення Держводагенством контролю якості поверхневих вод.[8, 12] 

В басейні Південного Бугу упродовж 2019 року було відібрано 90 проб 

на гідрохімічний аналіз води, виконано 2638 вимірювань на гідрохімічні 
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показники якості поверхневих вод. У басейні Дніпра було відібрано 19 проб 

води на гідрохімічний аналіз, виконано 551 вимірювання проб води. 

Поверхневі води басейнів цих річок більш за все забруднені органічними 

сполуками. Високий вміст органічних сполук являється наслідками таких 

факторів: надходження мало очищених комунальних стоків у водні об’єкти; 

скид забруднюючих речовин із зворотними водами підприємств; 

недотримання умов господарювання в прибережних захисних смугах; висока 

розорюваність сільськогосподарських земель; недостатня кількість опадів; 

підвищення середньорічної температури; потрапляння органічних сполук 

природного походження у водні об’єкти. 

В басейні Дніпра найвищі показники органічного забруднення 

спостерігалися на річці Чорному Ташлику та річці Сухоклеї в місті 

Кропивницький. Однією із причин такого стану стала мала проточність 

водойм. Також в басейні Дніпра спостерігалися найвищі показники 

забруднення органічними речовинами на річці Інгулець в селі Диківка, 

Диківське водосховище. Перевищення показників жорсткості, мінералізації 

та магнію в поверхневих водах Кіровоградської області носить дещо 

природний характер та належить до категорії так названою «вода з 

підвищенною мінералізацією». Саме з цієї причини річка Сухоклея має 

найбільшу мінералізацію. [16, 29] 

В басейні Дніпра спостерігаються високі показники жорсткості на річці 

Інгульці в смт Петровому. Кисневий режим річок  задовільний. Концентрація 

розчиненого кисню та вміст біогенних елементів групи азоту у басейні 

Дніпра знаходиться нижче рівня ГДК для водойм господарсько-питного 

водокористування. Концентрації солей важких металів у поверхневих водах 

Кіровоградської області не перевищують норм СанПіН №4630-88 для водойм 

господарсько-питного водокористування. Хром та кадмій не були виявлені. 

Взагалі за результатами гідрохімічних аналізів проб води було встановлено, 

що якість поверхневої води в створах відповідає нормативам екологічної 

безпеки для водойм господарсько - питного водопостачання. Винятком стали 
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окремі випадки показників: БПКп, ХСК, лужність, магній, сухий залишок, 

жорсткість та залізо. Отже до програми державного моніторингу довкілля в 

частині здійснення Держводагенством контролю за якістю поверхневих вод 

Кіровоградської області здійснились спостереження на 4-ьох питних 

водозаборах.[16] 

1. Питний водозабір річки Інгул, Кіровоградське водосховище. У 

водоохоронній зоні Кіровоградського водосховища знаходиться 

«Лелеківський водозабір» ОКВП «Дніпро – Кіровоград». Він розташований в 

поймі річки Інгул та має 25 свердловин. Глибина залягання водоносного 

горизонту досягаю від 13 до 26 метрів. Кіровоградське водосховище, що 

знаходиться на річці Інгул, поповнює підземний горизонт, котрий 

використовується для водозабору. Упродовж 2019 року у створі було взято 

13 проб води на гідрохімічний аналіз та було виконано 377 вимірювань 

показників якості води. Перевищення ГДК встановлених для водойм 

господарськопобутового водопостачання, спостерігалися з шести таких 

показників, як: хімічне та біологічне споживання кисню, лужність, 

водневому показнику та магнію, кисневий режим задовільний, вміст 

розчиненого кисня знаходився у межах від 7,18 до 11,80 мгО2/дм3 при нормі 

не менше 4,0 мгО2/дм3. 

Загальна оцінка показників якості води у Кіровоградському 

водосховищі – слабко забруднена. Перевищення показників ГДК 43 

встановлених для водойм господарсько-побутового водопостачання 

упродовж року у всіх відібраних пробах по ХСК від 23,47 до 37,1мгО2/дм3 

(норма - 15,0 мгО2/дм3 ), по магнію 37,7 – 49,86 мг/дм3 (норма - 40,0 мг/дм3 

), по БПКп - від 3,02 до 4,4 мгО2/дм3 (норма - 3,0 мгО2/дм3 ). [31] 

 Показник жорсткості був у межах від 6,0 до 9,0 мг-екв/дм3 при нормі 

ГДК 7,0 мг-екв/дм3 . Збільшення жорсткості води спостерігалося в холодний 

період року за рахунок кальцієвих та магнієвих солей, а також сульфатів. 

Великих змін показників якості води, у Кіровоградському водосховищі, в 

порівнянні з 2017 роком не відбулося.  
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2. Річка Чорний Ташлик, ліва притока річки Синюхи, питний водозабір 

смт Помічна. Взято 12 проб води та виконано 348 аналізів її якості, з яких 

перевищення нормативних показників було встановлено у всіх пробах по 

таким показниках: ХСК - від 29,29 до 40,0 мгО2/дм3 (норма - 15,0 мгО2/дм3 

), БСКп – від4,31 до 4,92мгО2/дм3 (норма - 3,0 мгО2/дм3 ), магній – від 49,86 

до 69,31 мг/дм3 (норма - 40,0 мг/дм3 ), жорсткості загальній – від 7,6 до 8,4 

мг-екв/дм3 (норма7,0 мг-екв/дм3 ) та лужності від 6,8 до 8,1 мг-екв/дм3 

(норма 0,5-6,5 мгО2/дм3 ). У воді питного водозабору було виявлено високу 

мінералізацію, а показник сухого залишку становить від 893,0 мг/дм3 до 

1234,0 мг/дм3 . [31] 

Показники мінералізації та жорсткості підвищуються в періоди літньої 

і зимової межені. Порівнюючи з 2018 роком в показниках якості води 

зничних змін не вібвулося.  

3. Річка Інгулець, Іскрівське водосховище, питний водозабір смт 

Петрове. Проби води для аналізу на гідрохімічні показники в Іскрівському 

водосховищі були взяті у 2019 році 8 разів, також було проведено 248 

вимірюваннь. Вода у річці Інгулець має високу мінералізацію та високий 

вміст магнію від 14,59 мг/дм3 до 63,23 мг/дм3 (норма - 40,0 мг/дм3 ), а також 

заліза від 0,05 мг/дм3 до 0,14 мг/дм3 (норма 40,0 мг/дм3 ). Скиди стічних вод 

в річку комунальними підприємствами забруднюють її органічними 

сполуками, фосфатами та СПАР. [31, 29] 

Спостерігались так середньорічні значення показників якості води в 

Іскрівському водосховищі: по БСКп з 3,93 мгО2/дм3 до 4,43 мгО2/дм3 

(норма 3,0 мг/дм3 ), та ХСК з 25,49 до 39,17 мгО2/дм3 (норма - 15,0 мг 

О2/дм3 ). Зміна показників якості води у Іскрівському водосховищі упродовж 

року пов’язана з проведенням промивки русла річки Інгулець завдяки подачі 

каналом ”Дніпро – Інгулець” дніпровської води в Карачунівське 

водосховище в квітні – серпні. В період пропуску дніпровських вод, за 

гідрохімічними показниками, якість води в річці наближається до якості 

дніпровської води. Уже в жовтні, після закінчення промивки русла річки, 
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показники якості води відновлюються до характерних для даного створу 

значень. [2] 

4. Річка Сухоклея, ліва притока річки Інгул, міста Бобринець. Для мітса 

Бобринець якість води питного водозабору відноситься до категорії помірно 

забрудненої. Води річки Сухоклеї без первинної підготовки малопридатні 

для споживання. Упродовж 2019 року у створі спостереження було взято 13 

проб води на аналіз гідрохімічних показників та проведено 377 вимірювань. 

Вода в річці Сухоклеї за своїми показниками в не відповідала гранично-

допустимим концентраціям встановлених для водойм господарсько-

побутового водопостачання за такими показниками, які становлять: ХСК від 

25,47 до 35,05 мгО2/дм3 (норма - 15,0 мгО2/дм3 ), БПКп – від 3,84 до 4,46 

мгО2/дм3 (норма - 3,0 мгО2/дм3). Альтернативного джерела водопостачання 

у місті Бобринець немає. У порівнянні з минулим роком, у створі 

спостереження річки Сухоклея  показники якості води, що перевищують 

норми ГДК, значно підвищились.[29] 

 

1.3. Мікробіологічна оцінка якості вод  

Епідемічна ситуація Кіровоградської області упродовж 2019 року 

залишалась стабільною. Не було зареєстровано спалахів та групових 

випадків захворювань котрі були б пов’язані з об’єктами водопостачання та 

поверхневими вод.  

Загальна інфекційна захворюваність знизилась на 8,9 %. Було 

зареєстровано 169145 випадків паразитарних та інфекційних захворювань. 

Показники захворюваності на гострі кишкові інфекції, сальмонельози та 

вірусний гепатит А не перевищували середньостатистичні рівні по 

Україні.[4] 

Також не виявлено патогенної мікрофлори. З поверхневих водойм було 

взято та досліджено 320 проб води на бактеріологічні показники. Вода з 

водойм першої категорії відповідала нормативам, а з водойм другої категорії, 
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котрі використовуються для відпочинку та купання населення, не 

відповідали нормативам 59 з 297 проб, що становить 19,9%. 

 

1.4. Радіаційний стан поверхневих вод 

Радіологічною лабораторією ДУ "Кіровоградський обласний 

лабораторний центр МОЗ України" було досліджено на радіаціні речовини 

(цезій 137, стронцій 90) з водойм першої категорії – 8 проб, а з водойм другої 

категорії – 3 проби. У всіх пробах радіологічні показники відповідали 

гігієнічним нормативам.  

Лабораторією моніторингу вод та ґрунтів Кіровоградської 

гідрогеологомеліоративної партії на радіологічні дослідження було відібрано 

31 пробу води в басейнах річки Південний Буг та річки Дніпро. Дослідження 

показало, що радіологічний показник цезію-137 знаходиться в межах від 1,7 

до 4,42 пКи/дм3 , при встановленому критерії для господарсько-питного 

призначення 54 пКи/дм3 . [4] 
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РОЗДІЛ 2 

ХАРАКТЕРИСТИКА МІСЦЯ ТА УМОВ ПРОВЕДЕННЯ 

ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

В адміністративному відношенні територія планованої діяльності 

розташована на південно-західній околиці м. Світловодська (територія 

існуючих водопровідних очисних споруд) за адресою: 27500, Кіровоградська 

область, Світловодський район, м. Світловодськ, с.Ревівка-2, вул. Заводська, 

5-а.  

В геоморфологічному відношенні територія розташована в межах 

сполучення IV-ї та V-ї правобережних надзаплавних терас р. Дніпро 

(Кременчуцьке водосховище). Користування земельною ділянкою з 

кадастровим номером 3525286900:02:000:7520 загальною площею 18,4248 га 

здійснюється на підставі Держакту на право постійного користування 

земельною ділянкою.[26] 

Майданчик водопровідних очисних споруд ОКВП "Дніпро-Кіровоград" 

межує: 

 із заходу – вулиця Заводська та ділянки садівниче товариство 

"Металург-3"; 

 з північного сходу – дачні ділянки; 

 з інших сторін – вільні ділянки (землі запасу Світловодської міської 

ради). 

Об’єкти планованої діяльності (блок основних споруд з 

фільтрувальною станцією та будівля з обробки осаду) розташовані в західній 

частині майданчика водопровідних очисних споруд (далі –ВОС) в границях 

відведеної земельної ділянки. 

Вибір майданчика будівництва зазначених об'єктів на території 

водопровідних очисних споруд, обумовлений вимогами технології, 

наявністю вільної ділянки території і можливістю прокладки комунікацій. 

На території ВОС розміщена хлораторна. [26] 
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Згідно з Державними санітарним правилам планування та забудови 

населених пунктів , затверджених наказом Міністерства охорони здоров'я 

України санітарно-захисна зона для складів сильнодіючих отруйних речовин 

(склади хлору у контейнерах та балонах) складає 100 м. 

Найближча житлова забудова (приватні одноповерхові будинки 

садівничого товариства) розташована на відстані 100 м в південно-західному 

напрямку від майданчику ВОС.[27] 

Світловодськ розташована з північної сторони від межі майданчика 

підприємства на відстані 702 м. Нормативна 100-метрова санітарно-захисна 

зона витримана. 

Відповідно до п. 15.2.3.1 та 15.2.3.2. ДБН В.2.5-74:2013 межа першого 

поясу зони санітарної охорони водопровідних споруд співпадає з 

огородженням майданчику споруд і знаходиться на відстані: 

-від стін резервуарів фільтрованої (питної) води, фільтрів, контактних 

освітлювачів з відкритою поверхнею води – не менше ніж 30 м; 

-від стін інших споруд (не менше ніж 15 м). 

Розмір санітарно-захисної смуги має ширину не менше 100 м навколо 

першого поясу ЗСО водопровідних споруд, що розташовані за межею 

другого поясу ЗСО джерела водопостачання,. [27] 

 

2.1. Характеристика розташування річки Інгулець 

Бере початок на Придністровській височині, з балки поблизу 

села Топило Знам’янського райноу Кіровоградської області. Пониззя — 

на Причорноморській низовині.  

Річка Інгулець тече через Кіровоградську, Миколаївську, 

Дніпропетровську та Херсонську області. Спочатку вона тече на північ, потім 

повертає на південний схід, а далі вона поступово змінює свій напрямок та 

південь і південний захід. Нижче села Тарасівка річка Інгулець утворює 

Інгулецький лиман шириною до 1 км та впадає у Дніпро кількома рукавами 

біля села Садового. За 40 км від Херсона. [27, 28] 
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Рис. 2.1 – Басейн річки Інгулець 

 

2.2. Характеристика розташування річки Інгул 

Річка Інгул витікає з лісового озерця біля села Бровкове, що 

розташоване на північний захід від Кропивницького. Інгул тече переважно в 

південному напрямку у межах Придніпровської височини. У пониззі Інгул 

протікає Причорноморською низовиною і розділяється на рукави. Біля 

міста Миколаєва впадає в Південний Буг.  

Довжина річки — 354 км, площа басейну — 9890 км².  У верхів’ях 

Інгул має вузьке, зависте русло; між селами Костичі і Виноградівка має 

плавне русло. В середній течії русло розширюється до 30 м, в нижній – до 80 

м і більше. Глибина річки максимальна до 1,5 метрів. Швидкість течії – до 

0,5 м/с. долина річки Інгул трапецієподібна, завширшки не більше 4 км та 

завглибшки до 60 метрів. Похил річки – 0,41 м/км. [28, 31] 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%96%D1%81
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B7%D0%B5%D1%80%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%BB%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B5_(%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%80%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D0%B4%D0%BD%D1%96%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B2%D0%B8%D1%81%D0%BE%D1%87%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D1%87%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%BE%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%96%D1%87%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D1%83%D0%BA%D0%B0%D0%B2
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0%D1%97%D0%B2
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%B2%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%91%D1%83%D0%B3
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BE%D0%B2%D0%B6%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%96%D1%87%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D0%B1%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%B9%D0%BD
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Живлення у річці Інгул відбувається переважно снігове і дощове. 

Середні витрати води біля села Новогорожене становлять 8,84 м³/с. Замерзає 

Інгул у першій половині грудня, лід не стійкий. Скресає наприкинці лютого 

або в першій половині березня.[31] 

 

Рис 2.2 – Розташування річки Інгул, Кропивницький 

 

 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%96%D0%B8%D0%B2%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%D1%80%D1%96%D1%87%D0%BE%D0%BA_%D1%96_%D0%BE%D0%B7%D0%B5%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BD%D1%96%D0%B3
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BE%D1%89
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%B5
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РОЗДІЛ 3 

МЕТОДИКИ ПРОВЕДЕННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

3.1. Відбір проб води та їх підготовка до хімічного аналізу 

Під час планування відбору проб води потрібно дотримуватись 

основних правил та враховувати специфіку водного об’єкта. 

Дуже важливо є встановлювати та дотримуватися чітких вимог щодо 

відбирання проб. Стічні води впливають на склад води у водних об’єктах і 

змінюють їх властивість, саме тому вони являються одним із основних 

шляхів потрапляння забруднювачів.[1, 2] 

Також під час відбору проб враховується фізико-географічні, 

гідробіологічні властивості та можливий антропогенний вплив на 

формування якості води  для певного водного об’єкту. 

Головні принципи, яких слід дотримуватися під час відбирання проб із 

водних об'єктів: 

- під час проведення відбору проб води враховують специфіки водного 

об'єкта та контрольованих речовин. При проведенні аналізу відібрані проби 

мають характеризувати стан води у водному об'єкті або його частині (у місці 

відбирання) протягом певного часу. Тобто вони мають бути характерними 

для певного водного об'єкта у місці їх відбирання; 

- під час відбирання та транспортування проб води, а також зберігання 

та подальшу їх обробку треба запобігати зміні вмісту компонентів, які будуть 

визначатися та властивості води; 

- об'єм проби води має бути від 1 дм
3 

до 20 дм
3 

, так як води має бути 

достатньо для проведення всіх аналізів, залежно від мети досліджень. 

На момент відбору проб води також проводять аналіз простих проб, 

який визначає хімічний склад води та її властивості. [1, 2] 

Змішані проби визначають середній хімічний склад води обраного 

водного об'єкта за певний інтервал часу. Відбираючи проби води у різних 

місцях водоймища, з погляду формування хімічного складу пробу отримують 
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змішуванням однакових об'ємів простих проб. Змішані проби не можна 

готувати для визначення показників, які швидко змінюються з часом. 

Бувають одноразовий та серійний відбір проб води. Одноразовий відбір 

– це такий відбір, який застосовують під час дослідження глибинних 

підземних вод. В таких водах хімічний склад стабільний у часі, просторі а 

також за глибиною. Для періодичного контролю якості поверхневих вод 

також використовують одноразове відбиранняю. Для таких проб завчасно 

були встановлені закономірності зміни концентрацій компонентів, що 

визначаються та мета аналізу, яка полягає у виявленні можливих відхилень. 

[18] 

Для отримання надійної інформації щодо властивостей та хімічний 

склад поверхневих вод, проводять серійний відбір. Такий відбір проб води 

узгоджують зважаючи на місце та час відбирання. Найпоширеніші варіанти 

серійного відбирання проб води: 

- Зональне відбирання. Тобто проби води відбирають за певною 

схемою, а саме у різних місцях водного об'єкта та з різних глибин. Такий 

аналіз виявляє закономірності зміни хімічного складу та властивостей води у 

просторі; 

- Відбір проб через певні інтервали часу (сезон, декада, доба, година).  

Метою  є з'ясувати закономірності зміни якості води з часом; 

- Погоджені проби - це такі, які відбирають у різних місцях за течією 

річки з урахуванням часу проходження води від одного пункту до іншого. 

Такий аналіз проводять щоб оцінити напрямок та інтенсивність перебігу 

фізичних, біологічних та фізико-хімічних процесів, які можуть спричинити 

зміну хімічного складу води. Такі процеси можуть викликати самоочищення 

або самозабруднення природних вод. [18, 20] 

 

3.2.  Місце, об'єм та посуд для відбирання проб води.  

Згідно з метою дослідження обирають місце відбору проб води та 

враховують характер місцевості. Особливу увагу потрібно звертати на 
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притоки річки та джерела забрудення, для того щоб запобігти впливу 

випадкових чинників. [20-25] 

Не бажано проводити відбір проб води у таких місцях:: 

-які знаходяться під впливом приток; 

-біля населених пунктів, з яких відводяться стічні води, або їх береги 

забруднені відходами; 

-біля підприємств, котрі забруднюють воду відходами виробництва; 

-у місцях слабкого водообміну. 

Залежно від того, яка мета дослідження та скільки компонентів буде 

визначатись, відібрані проби можуть бути об’ємом від 1-2 дм
3 

до 15-20 дм
3
. 

Перед тим як використовувати необхідний об’єм проби води, складають 

відповідний перелік компонентів та властивостей для кожного окремого 

об’єму. Потім потрібно згрупувати об'єми проб води з однаковою 

попередньою обробкою, консервацією та умовами транспортування та 

зберігання. 

Посудини для відбору проб води. Для проводження аналізів краще 

використовувати поліетиленові посудини або скляні посудини з прозорого та 

хімічно стійкого скла. Якщо потрібно визначити вміст органічних сполук то 

пробу води краще відбирати у склянний посуд. Щоб визначити запах проби 

води використовують тільки склянний посуд з тефлоновою кришкою. 

У поліетиленовий посуд відбирають проби води лише тоді коли 

потрібно визначити вміст силіцію та натрію. 

Щоб помити посудини використовують звичайні міючі засоби, потім 

промивають звичайною водою. Після чого склянки споліскують 

дистильованою водою та висушують. 

Перед відбиранням проби посудину кілька разів споліскують 

досліджуваною водою. Потім заповнюють її так, щоб під пробкою або 

кришкою не залишалося бульбашок повітря.[25] 

 

3.3. Періодичність відбирання проб води 
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Періодичність відбору проб води залежить від фізико-географічних 

особливостей водного об'єкта а також від його антропогенного 

навантаження. Окрім того, періодичність визначається важливістю водного 

об'єкта для господарювання та умовами його експлуатації.[20, 25] 

 

3.4. Консервування проб води 

Проби води консервують для того щоб зберегти їх фізичні властивості 

та хімічний склад такими, якими вони були на момент відбирання. Якщо 

аналіз неможливо виконати на місці відбирання проби, використовують їх 

консервування. Визначати фізичні властивості та хімічний склад 

законсервованих проб потрібно наступного дня та не пізніше ніж через три 

дні після моменту відбору проб води, тому що консервування проб не може 

тривалий час запобігати зміні їхнього хімічного складу через перебіг 

різноманітних фізико-хімічних та біологічних поцесів. Для визначення 

різних компонентів можуть відбирати окремі проби води та по-різному їх 

консервувати, адже універсального методу консервування немає. [22] 

 

3.5. Послідовність у роботі біля водного об'єкту 

Відбір проб води для хімічного аналізу відбувається у певній 

послідовності батометром або емальованим відром, попередньо обмитим 

цією ж водою. 

Для проведення аналізу відбирають близько 5-ти літрів води з кожної 

точки відбору. Для кожної проби має бути заздалегіть підготовлена етикетка 

та супроводжувальна документація. Потрібно вірно оформлювати етикетку 

та супроводжувальну документацію, щоб не було порушень методики 

ведення Державного водного кадастру. Пункти відбору проб води повинні 

бути вказані вірно, згідно з Програмою спостережень, затвердженою на 

поточний рік.[22] 

На етикетці кожної проби повинно обов'язково вказуватися: 

-пункт відбору проби (наприклад, р. Інгулець - м. Знам’янка); 
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-створ, вертикаль, горизонт (наприклад, 1 км вище м. Кропивницький, 

0,5 ш. р., пов. 0,3); 

-дату та час на момент відбору проб; 

-проведення операції фільтрування та консервування проби 

(наприклад, фільтрована, 11 см
-3

 азотної кислоти) до проби кріпиться 

використаний фільтр; 

-вид аналізу (наприклад - на вміст важких металів). 

Супроводжуючі документи заповнюються розбірливо, у повному 

обсязі, без помилок та виправлень. Біля водного об'єкту проводяться 

вимірювання, результати яких заносяться у форму КГ-9. 

Книжка для запису результатів польових хімічних аналізів води: 

-дата та час відбору проби; 

-гідрологічні дані (рівень, швидкість); 

-прозорість води; 

-температура води; 

-запах води; 

-вміст діоксиду вуглецю; 

-розчинений у воді кисень (O2); 

-водневий показник (pH); 

-особливі відмітки (цвітіння, неспецифічний запах і колір, наявність 

завислих речовин і їх характер: глина, планктон та інші).. 

Транспортування та зберігання проб. Щоб транспортувати відібрані 

проби води користуються дерев’яними або пластмасовими ящиками. Для 

того щоб склянний посуд не розбився під час транспортування, потрібно їх 

закріпити так щоб вони не перевернулись . Транспортувати і зберігати проби 

треба за температури не вище 3-4° C. Захищати проби від нагрівання та дії 

прямих сонячних променів. Не можна довго перевозити та зберігати проби 

води, а їх аналіз потрібно виконувати в терміни. Проводити дослідження з 

відібраними пробами можна тоді коли їх температура досягне кімнатної. [21, 

25] 
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3.6. Відбирання проб води та їх підготовка до гідробіологічного 

аналізу 

Відбирання проб для біотестування. 

Очищенні пляшки об'ємом 1,5 л заповнюють водою під корок і щільно 

закривають. Необхідно підписати назву створу, час та день відбору кожної 

проби води. 

Після відбирання пробу треба помістити в холодильник при 

температурі +2 ... 4° C. Слідкувати щоб проба не заморозилась. Привезти 

проби води у термобоксі з акумуляторами холоду до гідробіологічної 

лабораторії протягом 72 годин (не пізніше!). [18] 
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РОЗДІЛ 4 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

4.1. Результат дослідження ОКВП «Дніпро-Кіровоград» 

4.1.1. Історична довідка 

Розвиток промисловості в містах Кіровоградської області в післявоєнні 

роки та пов'язане з цими роками зростання населення призвели до різкого 

збільшення потреби водоспоживання. У ті часи усі міста області були 

забезпечені водою з місцевих підземних джерел. Тільки одне місто 

Світловодськ забезпечувався водою з річки Дніпро. Можливості місцевих 

джерел були обмежені. Були проведені гідрогеологічні дослідження, котрі 

показали, що видобування підземних вод, для м. Кропивницького не може 

перевищити 40 тис. м
3
 на добу, а для м. Олександрія – 9 тис м

3
 на добу. Крім 

того, по багатьом показникам, якість видобутої води практично не 

відповідала нормам ГОСТу. Так як місто Кропивницький розташоване на 

родовищі уранових руд, існувала небезпека потрапляння у воду 

радіоактивних речовин. [6, 7] 

Все це вимагало пошуків нових джерел водопостачання. Більш 

близьким та зручним, виявилась річка Дніпро а також Кременчуцьке 

водосховище, котре розташоване в 120 км від м. Кропивницького. Отже 

Кременчуцьке водосховище стало основним джерелом водопостачання 

Кіровоградської області. Розроблювана система водозабезпечення була 

зветься районним водопроводом "Дніпро-Кіровоград".  

Будівництво водопроводу розпочали в 1966 році. Для цього в місті 

Кропивницький було створено будівельно-монтажне управління СУ-2 

"Гідроспецбуд" тресту "Дніпроспецбуд". Перша черга водогону була здана в 

експлуатацію в 1973 році. 

12 вересня 1972 року була створена служба експлуатації районного 

водопроводу "Дніпро-Кіровоград". Спочатку вона складалась з 12 провідних 
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спеціалістів. На їхні плечі лягло завдання по підготовці споруд до пуску в 

експлуатацію, підготовку і навчання експлуатаційного персоналу. 

Після того як було закінчено експлуатації водоводу в одну нитку 

паралельно тих дільниць, які найбільше порушували надійність 

водопостачання, розпочали прокладання другої нитки водоводу із сталевих 

труб діаметром 1200-1400 мм. На ділянці "Світловодськ-Олександрія" 

місцями вкладалась третя нитка водоводу. У 1995 закінчився рік будівництво 

другої нитки основного водоводу. Це дозволило збільшити ступінь 

надійності системи в цілому за рахунок зниження тиску у водоводах і 

наявності резерву. [7] 

 

4.1.2. Цілі діяльності ОКВП «Дніпро – Кіровоград» 

ОКВП «Дніпро-Кіровоград» це суб’єкт підприємницької діяльності 

котрий здійснює господарську діяльність в сфері водопровідно-

каналізаційного господарства. Метою являється задоволення суспільних 

потреб у продукції, роботах та послугах, також поліпшення побутових умов 

населення області, та отримання прибутку і реалізації на основі одержаного 

прибутку соціальних та економічних інтересів територіальних громад сіл, 

селищ і міст області в галузі житлово-комунального господарства. 

Підприємство ОКВП «Дніпро – Кіровоград» забезпечує здійснення 

єдиної державної і регіональної політики в Кіровоградській області, єдиної 

науково-технічної та інвестиційної політики, удосконалення організації 

управління, форм і методів господарювання, розвитку ринкових відносин, 

підвищення ефективності використання майна спільної власності 

територіальних громад сіл, селищ і міст області в галузі житлово-

комунального господарства. [13, 23] 

 

4.1.3. Загальна характеристика ОКВП "Дніпро-Кіровоград" 

Обласне комунальне виробниче підприємство (ОКВП) "Дніпро-

Кіровоград" відноситься до спільної власності територіальних громад сіл, 
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селищ і міст області, засновником якого є Кіровоградська обласна рада. 

Галузеву політику ОКВП "Дніпро-Кіровоград" забеспечує департамент 

житлово-комунального господарства Кіровоградської обласної державної 

адміністрації.  

Головним напрямком діяльності підприємства є централізоване 

водопостачання та водовідведення. ОКВП "Дніпро-Кіровоград" являється 

цілісним майновим комплексом, котрий обслуговують Олександрійське, 

Світловодське, Знам’янське та Кіровоградське ВКГ. На зазначених об’єктах 

працюють кваліфіковані працівники в кількості приблизно 1483 чол.[23] 

Джерелом водопостачання для магістрального районного водопроводу 

"Дніпро-Кіровоград" стають поверхневі води Кременчуцького водосховища. 

Звідти ж також здійснюється водозабір до Дніпровської водоочисної станції 

(ДВС) та Водопровідних очисних споруд (ВОС).  

Відповідно до вимог ДСанПіНу 2.2.4-171-10, на зазначених спорудах 

вода, яка забирається з Кременчуцького водосховища, доводиться до питної 

якості. Також проходить знезараження рідким хлором, транспортується по 

магістральним трубопроводам на відстань 120 км, з додатковим 

знезараженням гіпохлоритом натрію на підвищувальних насосних станціях, 

реалізується 33-м попутнім споживачам та населенню, підприємствам і 

бюджетним установам через розподільчі водопровідні мережі 

Світловодського, Олександрійського, Знам’янського та Кіровоградського 

ВКГ.[23] 

Світловодське ВКГ обслуговує виробничо-господарську діяльность 

ОКВП "Дніпро-Кіровоград" по забезпеченню питною водою та відведенню 

стоків міста Світловодськ. Світловодським ВКГ обслуговується 19,4 тис 

абонентів.  Послуги водопостачання та водовідведення надаються – 48,0 тис. 

особам. 

Джерелом водопостачання міста Світловодськ являється районний 

водопровід "Дніпро-Кіровоград" а також місцевий водозабір поверхневих вод 

з ВОС потужністю 15 тис.м
3
 на добу. 
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Системи водопостачання господарства складаються з 3-ьох 

водопровідних насосних станцій та 171,1 км водопровідних мереж. На 

водопровідних мережах знаходяться 6 резервуарів чистої води ємністю 4,75 

тис.км
3
. 

Системи водовідведення господарства складаються: 97,39 км 

каналізаційних мереж, 11 каналізаційних насосних станцій та каналізаційні 

очисні споруди повної біологічної очистки потужністю 10 тис.м
3
 на добу. 

[30, 31] 

Олександрійське ВКГ забеспечує питною водою місто Олександрія. 

Олександрійське ВКГ обслуговується 40,9 тис. абонентів, а послуги 

водопостачання та водовідведення надаються 76,8 тис. особам. 

Джерелом водопостачання міста Олександрії є районний водопровід 

"Дніпро-Кіровоград" та підземний водозабір "Ново-Пилипівський". 

Системи водопостачання господарства це: 2 водопровідні насосні 

станції другого підйому (“Димитрівська” та "Ново-Пилипівська"), 296,4 км 

водопровідних мереж, 18 підвищувальних насосних станцій. 4 резервуари 

чистої води загальною ємністю 3,4 тис. м
3 

розташовані на водопровідних 

мережах.[34] 

Олексанріївське ВКГ обслуговує три системи водовідведення, а саме: 

місто Олександрія, смт. Димитрове, смт. Пантаївка. Основна протяжність 

мережі водовідведення складає 136,23 км. 

Знам’янське ВКГ забезпечює питною водою та відведенню стоків 

місто Знам'янка. Господарством обслуговується 11,7 тис. абонентів, послуги 

водопостачання та водовідведення отримують 23,3 тис. чоловік. 

Районний водопровід "Дніпро-Кіровоград" являється джерелом 

водопостачання міста Знам’янка. Протяжність водопровідних мереж 

становить 95,8 км, а протяжність каналізаційних мереж – 23,74 км. 

Очистка стоків відбувається на каналізаційних очисних спорудах, які 

на даний час використовуються лише на 13-15%. Стоки на очисні споруди 

подаються двома каналізаційними насосними станціями. [30, 31] 
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Кропивницьке ВКГ забезпечує питною водою та відведенню стоків 

місто Кропивницький а також приміських населених пунктів Густий гай, 

Підгайці, Созонівка. Кропивницьке ВКГ обслуговує 95,6 тис. абонентів, 

послуги водопостачання та водовідведення отримують 210,1 тис. осіб. 

Районний водопровід "Дніпро-Кіровоград" також є джерелами 

водопостачання міста Кропивницький та приміських населених пунктів та 

підземні водозабори "Лелеківський" і "Холодні ключі". 

Системи водопостачання міста складаються з 10-и водопровідних 

насосних станцій, три хлораторні, 800,73 км водопровідних мереж. На 

водопровідних мережах знаодиться 20 резервуарів чистої води загальною 

ємністю 61,45 тис.м
3
, з яких задіяні 12 місткістю 56,5 тис.м

3
. 

Системи водовідведення підприємства складаються з 307,7 км 

каналізаційних мереж, каналізаційні очисні споруди, 24 каналізаційні насосні 

станції та оглядові колодязі на мережах – 8245 штук. Стоки від районів міста 

транспортуються на основну каналізаційну насосну станцію і потім вона 

перекачує їх на каналізаційні очисні споруди.   [31] 

 

4.1.4. Вплив діяльності ОКВП «Дніпро-Кіровоград» на поверхневі 

води Кіровоградської області 

Водопостачання та водовідведення. Забір поверхневих вод 

здійснюється з Кременчудського водосховища (басейн р. Дніпро) (м. 

Світловодськ Кіровоградська область). Відповідно до Дозволу на спеціальне 

водокористування № 319/КР/49д-19 від 24.06.2019 року ліміт забору води з 

поверхневих водойм становить 127721,99 м3 /добу або 42436,63 тис.м3 /рік, 

ліміт скиду по випуску №9 становить 946,834 м3 /год або 2355,804 тис.м3 

/рік. Виробничі (промивні) води скидаються у Обломівську затоку р. Дніпро 

за межами населеного пункту с. Павлівка Світловодського району 

Кіровоградської області. Після проведення реконструкції забір поверхневої 

води з водоймища здійснюється за існуючою схемою.[31] 
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Промивні води відводяться до резервуарів повторного використання 

води та перекачуються на початок очисних споруд для повторної очистки або 

згідно до техрегламенту ОКВП «Дніпро-Кіровоград», а також нормативів 

«ГДС речовин у водний об’єкт із стічними водами підприємства, організації, 

установи» 2016 р. промивні води скидаються у Обломівську затоку 

Кременчуцького водосховища. Відстань до випуску становить 1,5 км. Ліміт 

30 скиду відповідно до Дозволу на спеціальне водокористування становить 

946,834 м 3 /год або 2355,804 тис.м3 /рік.  

Джерелом водопостачання проектованих об’єктів являється існуюча на 

майданчику ВОС мережа господарсько-питного водопостачання. Існуючий 

господарсько питний водопровід прокладений з насосної станції другого 

підйому на відгалуженнях від колекторів Дніпро-Кіровоград. Один з 

трубопроводів діаметром 150 мм підключає існуючий блок основних споруд, 

адміністративний корпус і гараж, другий трубопровід діаметром 100 мм 

забезпечує водою БРГ, склад і хлораторну. Обидва трубопроводи тупикові, 

на них встановлені пожежні гідранти. [31] 

Проектом прийнято кільцювання існуючих мереж для забезпечення 

зовнішнього і внутрішнього пожежогасіння, питних і технологічних потреб 

проектованих будівель. При цьому ділянка трубопроводу від насосної станції 

другого підйому діаметром 100 мм перекладається на діаметр 150 мм. На 

проектованому трубопроводі встановлені пожежні гідранти в колодязях. 

Витрати води на технологічні потреби для блоку основних технологічних 

споруд, прийняті у відповідності з технологічною частиною проекту і 

становлять 21,9м3 /добу, 8м3 /год, 2,22 л/с.  

Витрати води на технологічні потреби будівлі з обробки осаду, 

прийняті у відповідності з технологічною частиною проекту і становлять 39,5 

м3 /добу, 48,0 м3 /год, 13,3 л/с. В будівлі з обробки осаду передбачається 

внутрішнє пожежогасіння - прийнято 2 струмені з витратою 5л/с, тобто 

загальна витрата складатиме 10л/с. Джерелом гарячого водопостачання 
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блоку основних технологічних споруд та будівлі з обробки осаду прийняті 

електроводонагрівачі "THERMEX". [30, 31] 

Проектована система побутової каналізації в будівлях фільтрувальної 

станції та будівлі з обробки осаду підключається до проектованого 

трубопроводу зовнішньої каналізації діаметром 200 мм. Перед початком 

будівництва блоку основних технологічних споруд проектом передбачено 

перенесення існуючої мережі побутової каналізації діаметром 200 мм, яка 

потрапила в зону будівництва. Надалі до цієї мережі будуть виконані 

підключення від проектованих будівель. Дощова каналізація На території 

очисних споруд відсутні мережі дощової каналізації. Відведення 

поверхневих стічних вод з покрівлі будівлі передбачаються відкритим 

способом за існуючою схемою на вимощення і далі в понижене місце 

рельєфу. 

Джерела потенційного впливу планованої діяльності на поверхневі 

водні об’єкти, підземні та ґрунтові води:  

Вплив на поверхневий водний об’єкт від водопровідних очисних 

споруд здійснюється шляхом відбору води з джерела водопостачання. При 

експлуатації реконструйованих водопровідних очисних поруд та водоводів 

не було встановлено потенційних джерел негативного впливу на поверхневі 

водні об’єкти. Відбір води відбувається в межах встановлених лімітів.  

Промивні води скидаються в межах встановлених лімітів. Межі зон 

санітарної охорони та санітарно-захисна смуга навеоло першого поясу 

водопровідних соруд витримані. Під час експлуатації водоводу, за рахунок 

аварійного витоку з мереж водопостачання, можливий вплив на грутові води.   

При проведенні будівельно-монтажних робіт не здійснювалось 

негативного впливу на поверхневі, ґрунтові та підземні води.[6, 7] 
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4.1.5. Забруднення річок Кіровоградської області внаслідок 

діяльності ОКВП "Дніпро - Кіровоград" 

За результатами планової перевірки ОКВП «Дніпро – Кіровоград» з 

дотримання вимог природоохоронного законодавства, було встановлено, що 

Кропивницьким ВКГ відбувається скид недостатньо очищених зворотних вод 

у річку Інгул та Знам’янським ВКГ – у річку Інгулець, що є порушенням 

вимог статті 40 Закону України “Про охорону навколишнього природного 

середовища” та статей 44, 49, 70 Водного кодексу України. 

Відповідальних осіб ОКВП «Дніпро – Кіровоград» за виявлені 

правопорушення природоохоронного законодавства державними 

інспекторами з охорони навколишнього природного середовища 

Кіровоградської області притягнуто до адміністративної відповідальності. 

Також були розраховані та пред’явлені претензії про відшкодування збитків, 

заподіяних державі внаслідок забруднення річок Інгул та Інгулець скидами 

недостатньо очищених зворотних вод. Загальна сума збитків склала 

103569,98 грн. ОКВП «Дніпро – Кіровоград» направлено претензію для 

добровільного відшкодування збитків.[6,7] 

 

4.2. Дослідження забруднення річки Інгул 

Згідно з лабораторними дослідженнями та санітарними правилами і 

нормами охорони поверхневих вод було виявлено, що річка Інгул не 

придатна до використання з культурно-побутового призначення та спорту. 

Забруднення річки пов'язане з вкрай низьким загальним санітарним 

станом території Кіровограда. Відносно регулярно санітарним очищенням 

охоплені тільки вулиці центральної частини міста. Саме тут є інтенсивний 

транспортний рух, котрий швидко псує асфальтове покриття. Дощові та талі 

води скидаються в річку через 14 колекторів зливневої каналізації без 

очищення.[6] 

Технічний стан зливневоприймальних колодязів зовсім занедбаний. 

Значна їх кількість не має решіток і просто засипана сміттям. Тому 
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забруднені дощові й талі води стікають в Інгул без попереднього очищення. 

Відсутні взагалі очисні споруди дощової каналізації.  

Міська СЕС уже втретє заборонила відкриття та експлуатацію 

громадських пляжів, з причин невідповідності нормам санітарно-

мікробіологічного стану.  

На пляжах річки Інгул завжди є відпочиваючі. Та потрібно не забувати 

про інфекції, які можна підхопити в каламутних інгульських водах. Треба, 

щоб про це завжди пам'ятали не лише кіровоградці та санітарні служби, а й 

міська влада, яка має визначити організацію чи підприємство, відповідальні 

за санітарно-екологічний стан річки. [6, 7] 

Минулого року проводилось розчищення Інгулу в центральній частині 

міста саме в той період, коли через сезонні обставини напруженість на 

малярію в місті спала.  

Зараз Інгул в надзвичайно жахливому стані. Природні процеси 

самоочищення і самовідновлення майже припинились. Через те, що вже 

давно не проводяться протиінфекційні та санітарні заходи, підвищує 

ймовірність появи різноманітних хвороб, навіть епідемій.  

 

4.3. Дослідження річки Інгулець 

Рівень забрудненості річки Інгулець характеризується як високий, 

особливо в період скидання шахтних вод і госфекальних стоків. Це негативно 

впливає на стан як річки Інгулець, та на стан води у Дніпрі. Провівши 

дослідження, з’ясувалося, що у воді перевищена гранично допустима 

концентрація за цілим рядом параметрів. ГДК сухого залишку у воді 

перевищена в 1,4 — 1,7 рази, сульфатів — в 1,25 — 1,28 разів, а за хімічним 

вжитком кисню — в 1,41 — 1,44 разів. [27] 

З наукових джерел довідалась, у відповідності до обраної теми, про 

стан водних об’єктів, що вивчається, а саме екологічного стану річки 

Інгулець. 
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Скид надлишків зворотних вод гірничорудних підприємств 

Кіровоградської області в продовж декількох років продовжує негативно 

впливати на стан річки Інгулець. 

Природоохоронні програми з метою поліпшення стану 

водогосподарської ситуації виконуються не належним чином. Стала гострою 

проблемою утилізація мінаралізованих шахтних вод. 

Інгулець практично повністю втратив свою фундаментальну 

властивість та здатність до самоощиення. Причиною стало безперервне 

скидання мінералізоаних вод в річку з гірничорудних виробництв. 

Всі існуючі антропогенні заходи щодо охорони вод є лише 

підтриманням спроможності річок до самоочищення. Природне руйнування 

або нейтралізація забруднюючих речовин проходить в результаті складних 

фізичних, хімічних та біологічних процесів. Така нейтралізація хімічних 

забруднюючих речовин залежить від водності водойми. Як правило, 

зменшення водності річок приводить до збільшення вмісту забруднюючих 

речовин. [27] 

На сьогоднішній день очищення високо мінералізованих шахтних вод 

не відбувається. Перед скидом стічні води тільки відстоюють в спеціальних 

ставках-накопичувачах. 

Можна запропонувати одним з заходів для поліпшення ситуації це 

збільшення часу відстою за рахунок введення додаткових накопичувачів. 

 

4.4. Гідробіологічна оцінка якості вод та стан гідробіоценозів 

У 2019 році Кіровоградським обласним центром з гідрометеорології 

проводились спостереження за станом гідробоценозів водних об’єктів. Також 

проводились спостереження на річці Інгул в районі міста Кропивницького та 

було встановлено стабілізація зі збільшенням кількісних та якісних 

показників розвитку фітопланктону, а саме: максимального розвитку 

фітопланктон. Значення біомаси синьозелених водоростей в обох створах 

Кропивницького вказують на "цвітіння" вод помірного ступеню. [31] 
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Екологічний стан річки за фітопланктоном гірший у верхньому створі, 

ніж у нижньому, та характеризувався як третій клас якості (помірно 

забруднені води) та четвертий клас якості (забруднені води). У нижньому 

створі (2,5 км нижче міста) якість вод визначалась третім класом (помірно 

забруднені води).  

В басейні річки Дніпро пунктом спостереження стало Кременчуцьке 

водосховище. В районі міста Світловодськ стан гідробіоценозів 

стабілізується. У створах м. Світловодська "цвітіння" вод спостерігалося в 

травні. Фітопланктон у створах м. Світловодська був багатий і 

різноманітний, стан його був сталий. Середні значення індексу сапробності 

вказували на помірне забруднення вод - третій клас якості. [31, 36] 

 

4.5. Результати аналізів проб 

Було проведено відбір проб поверхневих вод Кропивницького ВКГ у 

річці Інгул та Знам’янського ВКГ у річці Інгулець. Відібравши потрібну 

кількість проб води, їх було передано до лабораторії Держекоінспекції.  

Безпосередньо в лабораторії було проведено повний аналіз відібраних 

проб на забруднюючі речовини, такі як: завислі речовини, хлориди, 

сульфати, водневий показник, фосфати, сухий залишок, амоній-іон, азот 

амонійний, нітрит-іони, нітрат-іони, залізо, СПАР (синтетичні поверхневі 

активні речовини).  

Результати аналізу проб наведено в таблиця (4.1; 4.2; 4.3) 

Таблиця 4.1 – р. Інгул, Кропивницького ВКГ, м. Кропивницький 

Точка і місце 

відбору 

 

 

Назва 

забруднюючих 

речовин 

Позначення 

одиниці 

вимірю- 

вання 

Результат 

вимірювання 

 

ГДК 

1 2 3 4 5 

Ріка Інгул Завислі речовини мг/дм³ 15,0 25,0 

Хлориди мг/дм³ 56,7 300,0 

Сульфати мг/дм³ 91,8 100,0 

Водневий показник од. рН 7,8 6,5-8,5 

Фосфати мг/дм³ 2,18 2,15 

Сухий залишок мг/дм³ 520,0 1000,0 
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Продовження таблиці 4.1 

Ріка Інгул Амоній-іон мг/дм³ 0,17 0,5 

Азот амонійний мг/дм³ 1,13 1,0 

Нітрит-іони мг/дм³ 0,09 0,08 

Нітрат-іони мг/дм³ 2,3 40,0 

Залізо мг/дм³ 0,6 0,1 

СПАР мг/дм³ 0,03 0,028 

Ріка Інгул, на 

виїзді з міста 

Завислі речовини мг/дм³ 12,6 25,0 

Хлориди мг/дм³ 81,5 300,0 

Сульфати мг/дм³ 189,7 100,0 

Водневий показник од. рН 8 6,5-8,5 

Фосфати мг/дм³ 2,2 2,15 

Сухий залишок мг/дм³ 650,0 1000,0 

Амоній-іон мг/дм³ 1,5 0,5 

Азот амонійний мг/дм³ 1,2 1,0 

Нітрит-іони мг/дм³ 0,07 0,08 

Нітрат-іони мг/дм³ 2,1 40,0 

Залізо мг/дм³ 0,5 0,1 

СПАР мг/дм³ 0,18 0,028 

Таблиця 4.2 – р. Інгулець, Знам’янського ВКГ, м Знам’янка 

Точка і місце 

відбору 

 

 

Назва 

забруднюючих 

речовин 

Позначення 

одиниці 

вимірю- 

вання 

Результат 

вимірювання 

 

ГДК 

1 2 3 4 5 

Ріка Інгулець Завислі речовини мг/дм³ 12,5 25,0 

Хлорид-іони мг/дм³ 117,0 300,0 

Водневий показник од. рН 7,5 6,5-8,5 

Фосфати мг/дм³ 2,3 2,15 

Амоній-іон мг/дм³ 0,71 0,5 

Азот амонійний мг/дм³ 1,55 1,0 

Нітрит-іони мг/дм³ 0,15 0,08 

Нітрат-іони мг/дм³ 14,1 40,0 

Залізо мг/дм³ 0,11 0,1 

Сухий залишок мг/дм³ 1248,0 1000,0 

Сульфати мг/дм³ 308,6 100,0 

СПАР мг/дм³ 0,029 0,028 

 

Таблиця 4.3 – р. Інгулець, нижче міста Знам’янка 

Точка і місце 

відбору 

 

 

Назва 

забруднюючих 

речовин 

Позначення 

одиниці 

вимірю- 

вання 

Результат 

вимірювання 

 

ГДК 

1 2 3 4 5 

Ріка Інгулець, 2 

км нижче міста 

Знам’янка  

Завислі речовини мг/дм³ 18,0 25,0 

Хлорид-іони мг/дм³ 92,2 300,0 

Водневий показник од. рН 7,6 6,5-8,5 

Фосфати мг/дм³ 2,9 2,15 
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Продовження таблиці 4.3 

Ріка Інгулець, 2 

км нижче міста 

Знам’янка 

Амоній-іон мг/дм³ 1,076 0,5 

Азот амонійний мг/дм³ 1,84 1,0 

Нітрит-іони мг/дм³ 0,09 0,08 

Нітрат-іони мг/дм³ 6,7 40,0 

Залізо мг/дм³ 0,11 0,1 

Сухий залишок мг/дм³ 1108,0 1000,0 

Сульфати мг/дм³ 283,1 100,0 

СПАР мг/дм³ 5,8 3,0 

Виходячи з отриманих результатів аналізу відібраних проб можемо 

зробити висновок, що ОКВП «Дніпро – Кіровоград» перевищує лімити ГДК 

по багатьом показникам забруднюючих речовин. Кропивницьким ВКГ 

здійснювався скид недостатньо очищених зворотних вод у річку Інгул,  

а Знам’янським ВКГ – у річку Інгулець. Це сприяє погіршенню стану 

поверхневих водойм, змінює рН, отруює риб, гине планктон.  

Отже декілька прикладів, як саме впливає перевищення ГДК 

забруднюючих речовин. З наведених результатів бачимо, що як в річці Інгул 

так і в річці Інгулець більше перевищуються фосфати, залізо та СПАР 

(синтетичні поверхневі активні речовини). 

За умов надмірного надходження фосфатів у водойми, він викликає їх 

евтрофікацію. Як  наслідок відбувається накопичення біотоксинів, 

погіршення якості води, загибель гідробіонтів тощо. Використання мийних 

засобів на основі поліфосфатів теж сильно впливає підвищуючи біологічне 

навантаження на водні екосистеми.[29, 36] 

Тож надмірна концентрація фосфатів стає однією з найпоширеніших 

причин евтрофікації поверхневих вод. Результатом є надлишкова продукція 

автотрофів, особливо водоростей і ціанобактерій. Така висока 

продуктивність призводить до зростання бактеріальної популяції і високих 

темпів дихання. Це спричиняє гіпоксію або аноксію в погано переміщуваних 

придонних водах, а також в поверхневих водах. Низький рівень розчиненого 

кисню викликає загибель водяних тварин та вивільнення багатьох речовин, у 

тому числі різних форм фосфору. Це, в свою чергу, підсилює евтрофікацію. 
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Внаслідок вимивання вод з кристалічних порід українського 

геологічного щита та проходженням річкових водних об’єктів по заболоченій 

і лісистій місцевості, відбувається перевищення заліза загального та 

особливо марганцю.  

Максимальний ризик отруєння солями важких металів зростає при 

використанні води без подальшого очищення з поверхневих водойм та 

криниць. У тих випадках, коли забруднені підземні води, також не 

рекомендується споживання води зі свердловин. 

Наявність СПАР у воді призводить до інтенсивного розвитку 

мікрофлори.[2, 5] 

Всі інші показники з наведених результатів ОКВП «Дніпро-

Кіровоград» не перевищує задані ліміти ГДК. 
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РОЗДІЛ 5 

ЕКОНОМІЧНЕ ОБГРУНТУВАННЯ РОЗРАХУНКУ ЗБИТКІВ 

ЗАПОДІЯНИХ ВНАСЛІДОК ДІЯЛЬНОСТІ ОКВП «ДНІПРО-

КІРОВОГАД» 

 

Розрахунки збитків від ОКВП «Дніпро – Кіровоград», заподіяних 

внаслідок:  

-недотримання правил експлуатації та режимів роботи 

водогосподарських споруд та пристроїв, а також пошкодження цих споруд; 

- самостійне проведення гідротехнічних робіт; 

- знищення природного стану русел річок, струмків і водотоків;  

Розрахунок був здійснений відповідно до “Методики розрахунку 

розмірів відшкодування збитків, заподіяних державі внаслідок порушення 

правил охорони водних ресурсів на землях водного фонду, пошкодження 

водогосподарських споруд і пристроїв, порушення правил їх експлуатації”, 

затвердженої наказом Держводгоспу України від 29.12.01 № 290. 

Факти порушення законодавства про охорону та раціональне 

використання водних ресурсів встановлюється посадовими особами 

держорганів з охорони навколишнього природного середовища, шляхом 

натурних обстежень, документальних перевірок діяльності водокористувачів 

та за результатами спеціальних досліджень, відомчого, державного 

лабораторного контролю з оформленням відповідних актів, протоколів та 

інших документів. 

Притягнення винних у порушенні водного законодавства до 

адміністративної чи кримінальної відповідальності не звільняє їх від 

обов’язку відшкодування збитків, завданих ними внаслідок порушення 

водного законодавства у повному обсязі. [13] 

Відповідальність юридичних і фізичних осіб настає внаслідок 

порушення ними встановлених умов водокористування, а саме: 
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 Перевищення затверджених нормативів ГДС і лімітв скидів 

забруднюючих речовин; 

 Перевищення  затверджених нормативів забору води з водного об’єкта; 

 Порушення вимог ведення первинного обліку кількості води, що 

збирається з водних об’єктів або скидається у водні об’єкти; 

 Надходження зворотних вод або забруднюючих речовин в поверхневі 

води внаслідок аварії на насосних станціях, колекторах і інших 

спорудах, витоку таких вод чи речовин внаслідок порушення 

технологій та техніки безпеки; 

 Засмічення водних об’єктів; 

А також: 

 Самовільного забору чи використання води з поверхневих вод об’єктів; 

 Самовільний скид зворотних вод у водні об’єкти. 

Відповідальність за порушення водного законодавства не настає, якщо 

таке порушення виникло внаслідок стихійного лиха або з інших незалежних 

від водокористування обставин. [13, 14] 

Періодом порушення водного законодавства, за який стягуються 

збитки, вважається період з моменту початку скиду (виявленого під час 

перевірки) підтвердженого протоколом, актом. Лабораторним дослідженням 

або поясненнями скидів, до його припинення. Також час самовільного 

водокористування вважається періодом порушення водоохоронного 

законодавства. Посадові особини вповноваженого органу, з дати  

встановленого факту завдання збитків водним ресурсам, проводять збір і 

аналіз необхідних матеріалів і розраховують, на підставі цієї методики, 

розмір збитку, обумовленого порушенням законодавства про охорону та 

раціональне використання водних ресурсів.  

Збитки заподіяні внаслідок порушення водоохоронного законодавства, 

підлягають компенсації у повному обсязі. 



39 
 

Відшкодування збитків, заподіяних державі внаслідок порушення 

водного законодавства, здійснюється згідно з чинним законодавством 

України. [14] 

Враховуючи дані згідно методики розрахунку розміру відшкодування 

збитків та даних підприємства ОКВП «Дніпро-Кіровоград», у разі 

несанкціонованих скидів забруднюючих речовин у поверхневі води 

розраховується за формулою: 

Зтр. зв = 1,5 × kінф × Ккат × КР  × М × γі × Кні, 

де: kінф  - коефіцієнт інфляції на час розрахунку збитків, який дорівнює 

1; 

Ккат  - коефіцієнт, що враховує категорію водного об’єкта, який 

дорівнює 2; 

КР   - регіональний коефіцієнт дефіцитності водних об’єктів, який 

дорівнює 1,26; 

М – маса скинутої забруднюючої речовини (т); 

γі  - питомий економічний збиток від забруднення і-ою забруднюючою 

речовиною (грн/т); 

Значення γі   для фосфатів – 533; для заліза – 160; СПАР – 32000; та 

речовини n – 160000. 

Кні  - коефіцієнт, що враховує зменшення питомих витрат на ліквідацію 

забруднення із зростанням масштабу забруднення. 

Значення Кні  для фосфатів – 0,02; для заліза – 0,16; СПАР – 0,2. 

Збитки у разі аварійних і несанкціонованих скидів забруднюючих 

речовин у поверхневі води внаслідок скиду зворотних вод підприємства 

розраховуються за формулою:   

Зтр. зв = 1,5 × kінф ×  Кц × КЯ × КБ × КД ×М × γі × Кні, 

де: Кц – коефіцієнт, що враховує цінність поверхневих вод; 

КЯ – коефіцієнт, що враховує якісну різновидність поверхневих вод; 

КБ – коефіцієнт, що враховує зміну та уразливість водного середовища; 
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КД – коефіцієнт, що враховує вплив гідродинамічного фактору на 

розповсюдження забруднюючої речовини.[29] 

З очисних споруд, населеного пункту Кіровоградської області 

встановлено, що якість поверхневих вод не відповідає затвердженим нормам 

в наслідок діяльності ОКВП «Дніпро-Кіровоград», а скид зворотних вод 

здійснюється в річки Інгул та Інгулець в межах та поза за межами населеного 

пункту. [13-15] 

Фактичні середні показники, згідно з результатами відомчої 

лабораторії, становлять: 

Фосфати - 2,5 мгО2/дм
3
, при величині затвердженої гранично 

допустимої концентрації 2,15 мгО2/дм
3
; 

Залізо - 0,4 мг/дм
3
, при величині затвердженої гранично допустимої 

концентрації 0,1 мг/дм
3
; 

СПАР - (синтетичні поверхневі активні речовини) 2,5 мг/дм
3
, при 

величині затвердженої гранично допустимої концентрації 0,028 мг/дм
3
; 

Інші показники [29] 

Розрахунок маси скинутих забруднюючих речовин, згідно методики 

розрахунку відшкодування збитків та даних підприємства:  

Мі = V*(Cі – Cфі)*10
-6  

 

де: V – об’єм води в забрудненій частині річки (= 20000*91); 

Cі – середня концентрація забруднюючої речовини (г/м
3
); 

Cфі – фонова концентрація і-ої забруднюючої речовини (для фосфатів = 

1; залізо = 0,11; СПАР = 0,05). 

Отже, розраховуємо масу скинутих забруднюючих речовин:  

фосфати: М1 = 20000 * 91 * (2,5-1) * 0,000001 =  2,73 т 

залізо: М2 = 20000 * 91 * (0,4-0,11) *0,000001 =  0,55 т 

СПАР: М3 = 20000 * 91 * (2,5-0,05) * 0,000001 =  4,5 т 

Розрахунок збитків здійснюється за формулою: 

З =1,5 kінф  Ккат   КР  


m

i 1

(Мi  γі  Кні  КОі) 
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З = 1,5121,26  (2,735330,022+0,551600,161+ 4,5320000,22) = 

218,8 тис. грн. 

Отже, отримавши результати розрахунків збитку заподіяних внаслідок 

діяльності ОКВП «Дніпро – Кіровоград» зрозуміло, що підприємство має 

сплати  державі в повному обсязі збитки на суму 218,8 тис. грн. Всі кошти 

переведені на бюджет держави використовуються для покращення та 

очищення поверхневих вод Кіровоградської області. 
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РОЗДІЛ 6 

ОХОРОНА ПРАЦІ 

 

6.1. Охорона праці при відборі та транспортуванні проб 

До відбору проб стічної води допускаються тільки ті особи, які мають 

відповідну професію, пройшли медичний огляд, спеціальне навчання з 

питань охорони праці та вступний інструктаж. Вступний інструктаж зазвичай 

проводиться спеціалістами служби охорони праці.  

Після вступного інструктажу проходять первинний інструктаж на 

робочому місці. Під керівництвом досвідченого кваліфікованого працівника 

пробовідбірник повинен пройти стажування протягом 2-5 змін. Допускають 

до стажування тих осіб, яких оформили наказом по підприємству.  

Пройшовши стажування, пробовідбірник проходить в комісії 

підприємства, перевірку знань з питань охорони праці і пожежної безпеки, 

тільки потім приступає до самостійної роботи. Періодична перевірка знань 

проводиться лише один раз на рік. 

Перед проведенням відбору проб обов’язково необхідно ознайомитися 

з правилами техніки безпеки, які діють на заданому об’єкті та виконувати їх. 

[1, 17] 

Коли проводять відбір проб води з мереж каналізації, в контрольних 

колодязях або на насосних станціях та очисних спорудах враховують 

наступні фактори ризику:  

- наявність вибухонебезпечних газів і газових сумішей;  

- можливість отруєння сірководнем, чадним газом, метаном та ін.;  

- можливість зараження патогенними мікроорганізмами; 

- нестача кисню;  

- утоплення; 

- травми при падінні;   

- опіки.  



43 
 

Приступаючи до виконання своїх обов’язків треба дотримуватись 

наступних вимог з охорони праці:  

– користуватись паском безпеки при проїзді в автомобілі підприємства 

до місця відбору проб;  

–користуватись спеціальними сумками при транспортуванні проб в 

автомобілі;  

–у присутності відповідальної особи за експлуатацію даного об’єкту, 

здійснюється відбір проб з КК кожного споживача; 

– місця відбору проб повинні бути обладнанні захисним устаткуванням 

і мати вільний доступ до них;[17] 

– відбір та переливання проб води в посудини для зберігання проводять 

в гумових рукавичках і спецодязі;  

– перед відбиранням проб треба завжди пам’ятати про їх можливу 

загазованість вогненебезпечними та токсичними речовинами, тому необхідно 

забезпечити їх провітрювання протягом 15 хвилин;  

– переносити проби потрібно тільки у спеціальних ящиках або сумках;  

– посуд після стічної води, треба промити проточною водою, потім 

продезинфікувати.  

На місці відбору проб стічних вод забороняється приймати їжу, палити.  

Після відбору проб води одяг потрібно очищити та продезинфікувати. 

 

6.2. Методика відбору проби води на бактеріологічний аналіз  

Відбір проби води для бак. аналізу має свої особливості:  

Стерильна тара. Відбір води потрібно здійснювати лише в стерильну 

тару, яку можна замовити в лабораторії . або підготувати самостійно 

простерилізувавши банку або іншу скляну ємність. 

Стерильність крану. Металевий кран відбору проби (пробовідбірник) 

необхідно спочатку обпалити (наприклад, за допомогою запальнички), а 

потім обробити ватою, змоченою в спирті. Якщо носик пробовідбірника 

пластиковий, перед відбором води його потрібно обробити спиртом. [22] 
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Відбір. Перед відбором необхідно спускати воду з джерела протягом 3 

хвилин. Набрати в стерильну  тару не менше 0,5 л випробуваної води. Воду 

можна набирати не до самого верху, між корком і водою може залишилася 

прошарок повітря. Щільно закрити пляшку корком, не торкаючись шийки 

пляшки. [22] 

Доставка в лабораторію. Відібрану пробу обов’язково необхідно 

доставити в лабораторію в день відбору. 

Перед здачею зразків води в лабораторію їх потрібно підписати / 

промаркувати вказавши місце відбору і контактну особу. 

 

6.3. Правила охорони праці під час проведення лабораторних 

досліджень  

При роботі в лабораторії особливу увагу треба дотримуватися правил 

безпечної роботи та првил з охорони праці. Потрібно вміти користуватися з 

хімічним посудом, реактивами, розчинами і нагрівальними приладами. У 

більшості випадків в лабораторії хімічний посуд скляний, тонкостінний і 

тендітний, тому треба обережно користуватися ним, адже при недбалому 

поводженні з посудом можливі різні поранення.  

При роботі хімічний посуд потрібно тримати в руках обережно. Мити 

посуд треба обережно, щоб не пробити стінки чи дно. У випадку невеликого 

порізу потрібно видалити залишки скла, змити кров навколо рани ватним 

тампоном, змоченим розчином перманганату калію, змазати йодом та 

зав’язати бинтом чи заліпити лейкопластиром. При глибоких артеріальних 

ранах після видалення скла руку треба міцно перев’язати джгутом вище 

порізу, витерти залишки крові навколо рани, накласти кілька шарів 

стерильної марлі, потім накласти товстий шар гігроскопічної вати і 

звернутися до лікаря. [22, 33] 

Дуже велике значення має знання лаборанта про сполуки, з якими він 

працює в лабораторії. Багато з них можуть бути хімічними отрутами, і при 
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необережному поводженні можуть стати причиною хімічних опіків і отруєнь. 

До таких речовин відносяться, насамперед , рідкі кислоти і луги.  

Усі реактиви і розчини повинні бути в закритому посуді з чітким 

зрозумілим написом, який вказує назву і концентрацію реагенту. При 

потраплянні сильних кислот на шкіру треба негайно змити облите місце 

водою, а потім 5 %-ним розчином двовуглекислої соди. При опіку лугами 

також потрібно обмити уражене місце водою, а потім 2%-ным розчином 

оцтової кислоти. У випадку, якщо кислота пролилася на підлогу, її треба 

засипати піском, потім зібрати його і винести з приміщення, а облите місце 

промити розчином соди. При роботі з реактивами обов’язково треба 

пам’ятати, що наповнення піпеток для виміру малих обсягів кислот, лугів і 

інших речовин виконують тільки за допомогою гумової груші. 

Засмоктування ротом категорично забороняється!  

Роботу зі шкідливими й отруйними речовинами потрібно проводити у 

витяжних шафах. При необережній роботі можуть бути теплові опіки від 

самого приладу і нагрітого хімічного посуду. Не можна брати гарячий посуд 

руками. Нагріті предмети беруть щипцями, колбодержачами або джгутом з 

рушника. [22, 33] 

Необхідно уважно стежити за роботою нагрівальних приладів і не 

залишати їх без догляду. У випадку опіків першого ступеня на обпалене 

місце потрібно накласти вату, змочену розчином марганцевокислого калію, 

концентрація якого має бути тим більше, чим сильніше опік. Також можна 

використовувати мазі від опіків. При опіках другого ступеня обпалене місце 

обробляють розчином марганцевокислого калію чи 5 %- ним розчином 

Танина. При опіках третього ступеня рану покривають стерильною 

пов’язкою і викликають лікаря. У приміщенні лабораторії завжди повинні 

бути протипожежні засоби, такі як: вогнегасники, азбест, пісок. Не можна 

гасити водою олію, газ, бензин чи сірковуглець.  
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Кожен лаборант перед початком роботи повинен обов’язково 

ознайомитись з правилами охорони праці  та з інструкцією з техніки безпеки 

у хімічній лабораторії.[22] 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Виходячи з результатів дослідження можна зробити ряд висновків та 

пропозицій спрямованих на зменшення та усунення визначеного негативного 

впливу на стан поверхневих вод Кіровоградської області заподіяних 

внаслідок діяльності ОКВП «Дніпро – Кіровоград». Дослідження 

проводились шляхом відбору проб поверхневих вод із річки Інгул та річки 

Інгулець, та проведення лабораторного аналізу на вміст забруднюючих 

речовин лабораторією Держекоінспекції Кіровоградської області.   

2. Згідно з лабораторним дослідженнями та санітарними правилами і 

нормами охорони поверхневих вод було виявлено, що річка Інгул не 

придатна до використання з культурно-побутового призначення та спорту. 

Зараз Інгул в надзвичайно жахливому стані. Природні процеси 

самоочищення і самовідновлення майже припинились.  Рівень забрудненості 

річки Інгулець характеризується як високий. Провівши дослідження, 

з’ясувалося, що у воді перевищена гранично допустима концентрація за 

цілим рядом параметрів. Для проведення аналізу відібрали близько 5-ти 

літрів води з кожної точки відбору. Відбір проб з річок відбувався як в межах 

міста так і поза його межами. А саме, з річки Інгул взято проби в центрі міста 

та на виїзді, з річки Інгулець – м. Знам’янка та на 2 км нижче м. Знам’янка.  В 

лабораторії було проведено повний аналіз на забруднюючі речовини, такі як: 

завислі речовини, хлориди, сульфати, рН, фосфати, сухий залишок, тощо. 

3. За результатами аналізів встановлено, що ОКВП «Дніпро – 

Кіровоград» з отримання вимог природоохоронного законодавства, 

перевищує ліміти ГДК по багатьом показникам забруднюючих речовин, 

здійснивши скид недостатньо очищених зворотних вод. А саме, 

Кропивницьким ВКГ здійснювався скид у річку Інгул, а Знам’янським ВКГ – 

у річку Інгулець. Це стало однією з причин погіршення стану водоймищ.  

4. Для того щоб змінити ситуацію та провести заходи задля 

покращення стану річок області, потрібно припинити скид у водні об’єкти 
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неочищених зворотних вод; ввести облік використання водних ресурсів із 

застосуванням лічильників з метою попередження перевищення ліміту, 

встановленого Дозволом на спеціальне водокористування та здійснювати 

лабораторний контроль якості вод що скидаються в природні водні об’єкти. 

Також необхідно забезпечити обов’язкове відшкодування збитків, заподіяних 

діяльністю ОКВП «Дніпро – Кіровоград», що супроводжувалась порушенням 

чинного законодавства, та нарахування і сплата екологічного податку за 

скиди забруднюючих речовин в природні об’єкти. 

5. Провівши збір і аналіз досліджуваних матеріалів, на підставі 

методики розрахунку розмірів відшкодування збитків, заподіяних внаслідок 

порушення правил охорони водних ресурсів діяльністю ОКВП «Дніпро – 

Кіровоград», було розраховано розмір збитку. Тож підприємство має 

сплатити у повному обсязі збитки на суму 218,8 тисяч гривень. Всі кошти 

будуть переведені на бюджет держави та використаються на заходи для 

покращення та очищення поверхневих вод Кіровоградської області. 
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Додаток А 

ПРОТОКОЛ  № _____ 

дослідження якості стічних вод  

м. Кропивницький                                                                           “____ ” 

__________ 20___ р.      

 

Акт відбору проб стічних вод від “____”_________20___р. №______. 

 

Споживач:  

__________________________________________________________ 
                                                                               (найменування споживача, адреса) 

__________________________________________________________________

__ 

 

Об’єкт контролю: 

____________________________________________________ 
                                                                        (найменування, адреса) 

Кількість контрольних 

колодязів:__________________________________________ 

Пункт та місце відбору проби: 
____________________________________________ 

____________________________________________________________________
__ 

Назва проби: 
__________________________________________________________ 

Вид проби:      
__________________________________________________________ 

Дата та час відбору 

проби:________________________________________________ 

Об’єм 
проби:_________________________________________________________ 

Номер проби: 
__________________________________________________________ 

____________________________________________________________________
__ 

Візуальна органолептична характеристика проби: 
_________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
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Показники складу та властивостей стічних вод споживача згідно з 

проведеними  лабораторними дослідженнями виробника: 

№ 

п/п 

Показники якості стічних 

вод 

Одиниця 

виміру 

Максимально 

допустима 

концентрація (ДК) 

забруднюючих 

речовин в пробі 

стічних вод споживача 

 

Фактичн

а  

концент

рація 

забрудн

юючих  

речовин 

в пробі 

стічних  

вод 

спожива

ча 

1 Завислі речовини мг/дм³   

2 БСК5 мг/дм³   

3 ХСК мг/дм³   

4 Азот 

амонійний 

мг/дм³   

5 Фосфати (РО4³⁺)  мг/дм³   

6 Нафтопродукти мг/дм³   

7 СПАР мг/дм³   

8 Залізо (загальне) мг/дм³   

9 Мідь мг/дм³   

10 Цинк мг/дм³   

11 Нікель мг/дм³   

12 Хром (Сr³⁺)  мг/дм³   

13 Свинець мг/дм³   

14 Жири рослинні та тваринні мг/дм³   

15 Хлориди мг/дм³   

16 Сульфати  мг/дм³   

17 Сульфіди мг/дм³   

18 Мінералізація загальна 

(сухий залишок) 

мг/дм³   

Висновки начальника служби лабораторного контролю за якістю питної води 

та скидом стічних вод 

___________________________________________________ 
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___________________________________________________________________

_ 

 

 

Начальник лабораторії              ________                                       /___________/ 

Додаток Б 

АКТ №____ 

Відбору про стічних вод 

м. _________                                                                 «____» ____________ 20__ 

р. 

Комісією у складі: 

Представника 

виробника_______________________________________________ 

__________________________________________________________________

__ 

(назва підприємства, посада, прізвище, ім'я, по батькові) 

у присутності споживача (представника 

споживача)________________________ 

__________________________________________________________________

__ 

(назва підприємства/організації,  посада, прізвище, ім’я, по батькові ) 

у присутності представника незалежної лабораторії 

________________________ 

__________________________________________________________________

__ 

(найменування незалежної лабораторії, посада, прізвище, ім'я, по батькові) 

відповідно до місцевих Правил приймання стічних вод до систем 

централізованого водовідведення міста Кропивницький, затверджених 

рішенням виконавчого комітету Кіровоградської міської ради від 

“____”___________20_____р №________ проведено розпечатування проб 

стічних вод для проведення арбітражних вимірювань: 
 

№ 

проби 

Стан опечатування проби 

для аналізу 

Час Перелік показників для аналізу 

    

    

    

    

Акт складений на ________арк. у _______ примірниках. 

 



57 
 

Представник виробника                 ____________               

/______________/  

Споживач (представник споживача)      ____________               

/______________/ 

Представник незалежної лабораторії    ____________    

/______________/ 


